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Smatra se da su regionalizam i globalizacija dve strane istog is-
torijskog procesa. Regionalizam predstavlja način prilagođavanja 
globalnim promenama, budući da sve veći broj zemalja nema ka-
paciteta i resursa da se se samostalno nosi sa izazovima koje te 
promene nameću. 

U oblasti ekonomije, zemlje sve teže rešavaju pojedine os-
novne probleme isključivo na nacionalnom nivou (energija, trans-
portna infrastruktura, zaštita prirodne sredine, itd.), da bi ih sve 
uspešnije rešavali ukoliko to čine na regionalnom nivou. Uz to, 
ekonomske politike, ili pojedinačne sektorske politike, koje su 
usaglašene na regionalnom nivou, po pravilu su stabilnije i ko-
herentnije, pošto se kršenje sporazuma sankcioniše. Takođe, neka 
grupa marginalizovanih zemalja koja se organizuje kao region, 
znatno uvećava svoju pregovaračku moć u odnosu na spoljne 
partnere,. Stvaranje regionalnih mreža i struktura povećava iz-
glede da se ostvari ekonomska stabilnost i da se uspostavi ot-
vorenije i podsticajnije poslovno okruženje. Tako stvaranje re-
gionalnog privrednog prostora doprinosi otklanjanju nepovoljnih 
investicionih obrazaca i omogućava lakše rešavanje konfliktnih 
interesa u poslovnom domenu.

Generalno, regionalna saradnja olakšava obezbeđivanje 
„javnih dobara“, kao što su voda, energija, transportne veze ili 
sloboda kretanja. Istovremeno, ona doprinosi suzbijanju „javnih 
zala“, kao što su prirodne ili od čoveka izazvane katastrofe, 
krijumčarenje oružja i droga, trgovina ljudima ili organizovani 
kriminal. Regionalna saradnja smanjuje rizik prekograničnih konf-
likata i povećava pregovaračku moć zemalja koje zajedno nastu-
paju na međunarodnim forumima. Ona obuhvata mnoga područja 
ekonomskog i socijalnog života, političke strukture, unutrašnju 
bezbednost, zaštitu prirodne sredine, kulturu itd. Radi se dakle 
o kompleksnom i višeslojnom procesu građenja veza unutar re-
giona, koji ne podrazumeva samo odnose između država i nacio-
nalnih administracija, nego i između mnogih drugih društvenih 
aktera kao što su biznis ili civilno društvo. Lokalne zajednice u 
tom procesu igraju sve važniju ulogu razvijajući razne vidove 
prekogranične saradnje. 

Zato se regionalna saradnja može posmatrati iz različitih ug-
lova: ona može imati institucionalne i funkcionalne vidove; može 
se inicirati odozgo (država ili elite) ili pokretati odozdo (lokalne 
zajednice, biznis, asocijacije građana). 

Regioni postaju akteri na globalnoj sceni, stvarajući osnovu 
za bolje funkcionisanje multilateralnog sistema u međunarodnim 
odnosima. Ali, države-nacije posmatraju region kao arenu u kojoj 
mogu da se promovišu nacionalni interesi, koje različite grupe u 
društvu različito shvataju. Tako regionalizam može stvoriti i snage 
koje mu se suprotstavljaju. Dok neke grupe mogu smatrati da im 
kretanje u nadnacionalnom prostoru donosi prednosti, druge grupe 
se drže nacionalnog prostora u kome brane svoje stečene interese. 
Specifični uslovi za stvaranje različitih tipova regionalne saradnje 
i integracije se razlikuju, a stvaranje regionalnog entiteta je veoma 
kompleksan proces o čemu govori istorija Evropske unije.

Koristi od regionalne saradnje se po pravilu raspodeljuju 
na takav način da siromašni u proseku dobijaju više nego oni 
dobrostojeći. To se, međutim, samo po sebi ne mora odraziti u 
podršci domaćim reformama ili regionalnoj saradnji. Na zapad-
nom Balkanu se glavni politički i ekonomski interesi mogu vezati 
prvenstveno za imućne elite, koje kontrolišu tokove legalnih i il-
galnih renti koje su nakon konflikata u devedesetim godinama 
preovlađujući resurs u regionu. Očigledno, regioni predstavljaju 
svojevrsnu arenu u kojoj se susreću kako međusobno konkurent-
ni, tako i divergentni interesi. Pri tome, na regionalnu dinamiku 
utiču i procesi na sub-nacionalnom nivou, kao što su etnonacio-
nalna mobilizacija koja dezintegriše države, ali sa druge strane, 

jačanje mikroregiona stvara mogućnost za direktniji pristup 
širem ekonomskom okruženju dinamičnijim subnacionalnim re-
gionima.

Slučaj zapadnog Balkana predstavlja očigledan primer kako 
kolaps političkog autoriteta na jednom nivou otvara prostor za 
prethodno latentnu borbu za vlast na nižim nivoima, što u etnički 
složenim društvima otežava postizanje neke nove ravnoteže. 
Prethodni konflikti, otpor da se ustupi deo novostečenog suve-
reniteta, nezavršen ili zakasneli process izgradnje država-nacija 
(u poređenju sa većinom evropskih zemalja), nerešena statusna 
pitanja i uz sve to, problem vezani za tranziciju u demokratska 
društva i tržišne privrede, čine regionalnu saradnju na zapadnom 
Balkanu vrlo složenim procesom. Budući da ima malo konflikata 
koji se mogu definitivno rešiti, budući da su retka rešenja koja 
ne dovode do novih problema, neophodno je osigurati stalni 
nadzor nad potencijalno novim sukobima interesa, u čemu će u 
budućnosti regioni igrati ključnu ulogu, kao što pokazuje sve vid-
ljivija uloga Evropske unije kao instance koja nadgleda i posredu-
je  i to ne samo u sopstvenim okvirima. 

Stvaranje velikog broja regionalnih organizacija odvijalo se 
pod istovremenim uticajem kako nacionalnih tako i međunarodnih 
faktora koji su povećavali međuzavisnost unutar regiona, menjali 
ulogu države i karakter multilateralnih aranžmana. Tako se za-
padni Balkan, kao post-konfliktni region na granicama Evropske 
unije, u tim procesima javlja i kao aktivni učesnik, koji utiče na 
šire okruženje u kome se odvija regionalna saradnja, ali u mnogo 
većoj meri i kao pasivni primalac spoljnih uticaja, koji nastoji da 
se prilagodi okvirima evropske i evro-atlanske integracije za koje 
se sam opredelio. Čini se da je najvažniji rezultat različitih kretan-
ja na nacionalnim, regionalnoj i evropskoj sceni očigledno jačanje 
autonomnih domaćih političkih i ekonomskih aktera, u skladu sa 
napredovanjem na putanji evropske integracije. Drugim rečima, 
rastući kapacitet za evropsku integraciju ispoljava se i kao rastući 
kapacitet da se suočava sa domaćim i regionalnim problemima.
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 CESS: Dobro je poznat značaj infrastrukture za ekonom-
ski razvoj. No, možete li nam reći nešto više o značaju strateškog 
pristupa u planiranju razvoja infrastrukture za međunarodnu 
konkurentnost jedne zemlje?

Sajmon Grej: Očigledno je da je sve ono što je vezano za 
unapređivanje međunarodne konkurentnosti jedne zemlje 
izuzetno važno – njen opšti položaj i stepen integrisanosti 
unutar Evrope, ulaganje truda u jačanje efikasnosti izvoza i 
integrisanost na svetskom tržištu. Infrastruktura ima ključnu 
ulogu u svemu tome. Po mom mišljenju, u to nema nikakve 
sumnje. To znači da ako ste u stanju da svoju robu dopremite 
do tržišta, bez obzira da li je reč o lokalnom ili regionalnom 
tržištu, ili međunarodnom, videćete da će vaša konkurentnost 
biti efikasnija što je efikasniji sistem transporta za isporuku 
te robe. To je od izuzetnog značaja. Zatim, način na koji ko-
ristite resurse takođe je veoma važan. Što efikasnije koris-
tite svoje prirodne resurse to ćete biti konkurentniji, a to, s 
druge strane, veoma dobro utiče i na životnu sredinu. Ako 
pogledamo infrastrukturu u oblasti energetike, na primer, 
korišćenje energije u Srbiji pet puta je neefikasnije nego u 
ostalim zemljama Evrope. To znači da postoji jasna strateška 
dobit od ulaganja u infrastrukturu. To je standardni odgovor, 
ali postoje i određeni važni aspekti koje treba imati u vidu u 
ovom trentuku. U trenutno vladajućoj finansijskoj krizi ula-
ganje u infrastrukturu je verovatno glavni pravac u kome tre-
ba usmeriti javne resurse pošto, u ovom trenutku, ne možete 
trošiti mnogo više na ono što nazivamo javnim rashodima: na 
zarade, penzije i slične stvari. Morate biti pažljivi kako biste 
se pobrinuli da se oskudni resursi usmere ka investicijama 
koje će pomoći da zemlja kasnije postane konkurentnija. Sr-
bija je u mnogo težoj fiskalnoj situaciji tako da ne može sebi 
da priušti da troši na ono što neće stvoriti bolje izglede ili 
dovesti do veće efikasnosti u narednom periodu. To je drugi 
ključni aspekt u periodu finansijske krize. Učinjen je napredak 
u pokušajima da se javni rashodi preusmere više ka inves-
ticijama i oni se moraju dodatno ubrzati. Situacija u Srbiji se 
poboljšala – ranije je 2.7% javnih rashoda odlazilo na kapi-
talne investicije, a sada su ta sredstva povećana na 5% i ona se 

moraju još više povećati. Da bi se to postiglo sa ograničenim 
javnim resursima, u situaciji kada su prihodi smanjeni i poka-
zuju tendenciju daljeg smanjivanja, vlada mora da uvede 
strožiju kontrolu javnih rashoda. U vremenu finansijske krize 
mora se pronaći ta prava ravnoteža. Drugi element koji takođe 
mora da se uspostavi jeste ono što vlade ponekad ne vole baš 
preterano da čuju, ali kada gradite infrastrukturu morate ima-
ti i organizovani sistem održavanja onoga što ste izgradili. 
Bilo bi veoma lepo izgraditi Koridor 10, ali morate se pobri-
nuti da organizujete sisteme koji će ga održavati na pravilan 
način. Koridor 10 ne bi smeo da potisne ostale stvari, kao što 
je održavanje preostale infrastrukture, odnosno sekundarnih i 
tercijarnih puteva. Nema smisla imati Koridor 10 ako na nje-
ga ne možete da se priključite i ako ostale stvari nisu efikasne. 
To su neke od poruka i strateško razmišljanje o infrastrukturi 
koje bismo želeli da prenesemo vladi.

 CESS: Imajući u vidu da razvoj infrastrukture zahteva 
značajan kapital koji bi se trošio tokom dužeg perioda vremena 
za te namene, čini se da je pomoć Svetske banke od suštinske 
važnosti. Međutim, kako procenjujete druge metode finansiranja 
razvoja  infrastrukture, kao što je na primer partnerstvo javnog i 
privatnog sektora?

Sajmon Grej: Kao prvo, odgovor na ovo pitanje moramo 
podeliti na dva dela: prvi bi se odnosio na situaciju kada ne 
bismo imali finansijsku krizu, a drugi bi se odnosio na to šta 
treba činiti u situaciji postojanja finansijske krize. Kada ne bi 
bilo finansijske krize postojale bi razne stvari koje biste mor-
ali pravilno da postavite. Kada je reč o partnerstvu javnog i 
privatnog sektora, morate se uveriti da je u pitanju infrastruk-
turni objekat koji je profitabilan za upravljanje. Uspešno part-
nerstvo javnog i privatnog sektora mora biti profitabilno da 
bi se privatni sektor njime bavio. Na primer, ako imate kon-
cesiju za put na čjim se pojedinim delovima odvija dovoljno 
ekonomskog prometa da bi partnerstvo javnog i privatnog 
sektora bilo isplativo, onda treba da izdvojite te delove i tu 
uspostavite partnerstvo. No, ako ste previše ambiciozni i 
uključite i druge delove tog puta, koji nisu ekonomski isplati-
vi, naći ćete se u veoma teškoj situaciji sa privatnim sektorom 
pošto će oni početi da traže svakakve garancije od vlade kako 
bi mogli da izgrade taj infrastrukturni objekat.  Jer, u čemu je 
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